Autoevaluación
1.- Efectúe las siguientes transformaciones:

- 35º C a º F
- 0º F a º C
- 258º K a º F
- 86º F a º C

R: - 35º C à  º F: 
 INCLUDEPICTURE "http://www.preunab.cl/preuniversitario/fisica/c8/recursos/a1_clip_image002.gif" \* MERGEFORMATINET 




- 0º F à º C: 

- 258º K à º C à º F: Primero,  transformamos de º K a º C: [image: image2.png]



Luego,  de º C a º F: [image: image3.png].c+32:§ (-15)+32=5°F





- 86º F à º C [image: image4.png]g(szz):g(ssfzz):zoﬂc





2.- Un trozo de 400gr de hielo es calentado desde los -10ºC hasta los 20ºC. Determine el calor que se debe proporcionar para este efecto

R: - [image: image5.png]A(-10°C =0°C) =c-m - At

,5-400-(0--10)= 2000ca!




- [image: image6.png][y (S01iA0 — liguiao,





- [image: image7.png]




Luego: [image: image8.png]



3.- ¿Por qué razón la temperatura de las zonas costeras es moderada (ni tan baja ni tan alta)?

R: El agua posee una alta capacidad calórica, lo que le permite absorber una gran cantidad de calor durante el día. En las noches, al estar el ambiente a menor temperatura, el agua desprende calor. Ambas situaciones (día y noche) generan una temperatura moderada en estas zonas.

4.- ¿A qué temperatura debe someterse una barra de aluminio de 6mt de longitud para dilatarse 2mm,  si inicialmente se encuentra  a 20ºC?

R: Sea: [image: image9.png]Al =1, & Af
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Luego [image: image11.png]C+14,5°C
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5.- ¿Qué diferencia existe entre  fusión, punto de fusión y calor de fusión?

R: La fusión corresponde al cambio que experimenta la materia al pasar de estado sólido a líquido. El punto de fusión corresponde a la temperatura a la que se estabiliza el cuerpo,  al pasar de sólido a líquido. El calor de fusión es el calor involucrado en dicho proceso, específicamente,  el calor que se absorbe durante el proceso de transformación.
6.- Calcular la variación de energía interna de un bloque de hielo de 520 g que se encuentra a 0ºC y  a presión atmosférica, el que  se funde y luego se calienta a 4 ºC, considerando que la densidad del hielo es de 0.,917 g/cm3 , el calor latente de fusión del hielo es 3,34 x 105 j/kg  y la densidad del agua a 4 ºC es 1 g/cm3.

R: Para fundir el hielo y calentar el agua a 4 ºC hay que transferirle calor.

 [image: image12.png]Q= 0,520kg- 3,34.10° J/ kg + 0,520kg - 4,18 10° J (kg K)4K

182,3-10°J




Al pasar de hielo a agua hay una variación de volumen:
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El trabajo de compresión es : [image: image15.png],01-10°Pa(520 - 107 m”* - 567-107m®) = 4747 J



.

La variación de energía interna será:  [image: image16.png]AT = Q- W =187 .10°J




.

7.- ¿Cuál debe ser la variación de temperatura de una barra de latón  de longitud L0  para que su longitud  se incremente en L0 / 1000, si el coeficiente de dilatación lineal del latón es de 20 x 10-6 ºC-1.
R: Aplicando la expresión: [image: image17.png]AL = L, aAT



  se tiene que:
[image: image18.png]1000



=[image: image19.png]L,x20 10°°C7AT = AT=50°C





8.- Un día de lluvia las gotas de agua llegan al suelo con una velocidad de 30 m/seg.
Determine  en cuánto aumenta  la temperatura de la gota de agua después del choque contra el suelo.
R: La energía cinética de las gotas se convierte en calor, de forma que la temperatura de las gotas sube en:
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Ejercicios

1.- Para medir la temperatura de un cuerpo se debe considerar: 
a) El tipo de termómetro 
b) La escala termométrica que se empleará 
c) La cantidad de masa que posee el cuerpo al que se medirá la temperatura 
d) El tiempo necesario para que el termómetro alcance su equilibrio térmico con el cuerpo 
e) Todas las anteriores

R: Previo al proceso de medición, debemos establecer el tipo de instrumento a utilizar y las características del cuerpo al que se medirá la  temperatura. Aunque,  en apariencia,  la masa no tiene implicancia en la medición, si esta es pequeña  puede ser afectada significativamente por el instrumento, por lo que su medición no sería confiable. 

 Además de lo anterior, en toda medición se debe contemplar la unidad en que será expresada. De igual forma, se debe esperar que el instrumento alcance un equilibrio térmico con la sustancia a medir. Respuesta correcta: Alternativa e
2.- Tres termómetros graduados en escalas Celsius, Kelvin y Fahrenheit están en contacto térmico con un cuerpo. Al proporcionarle calor a este último, el termómetro graduado en la escala Celsius incrementa su temperatura en 1º. Respecto al comportamiento de los termómetros podemos afirmar que:

a) Los tres termómetros incrementan su temperatura en 1º
b) Solo el termómetro graduado en grados Celsius incrementa su temperatura en 1º
c) Solo los termómetros graduados en º C y º K incrementan su temperatura en 1º 
d) Solo los termómetros graduados en º C y º F incrementan su temperatura en 1º 
e) No se puede determinar relación alguna entre estas escalas termométricas

R: Dado que la escala Celsius es equivalente a la escala Kelvin,  con un desfase aprox. de 273º, entonces el incremento de un grado en  alguna de ellas,  producirá igual incremento en la otra. Respuesta correcta: Alternativa c
3.- Si un cuerpo adquiere energía calórica sin que se genere un aumento de su temperatura, podemos afirmar que:
a) El cuerpo está pasando del estado líquido al estado sólido 
b) El cuerpo está pasando del estado sólido al estado líquido. 
c) El cuerpo esta pasando del estado líquido a gas.
d) El cuerpo está pasando del estado sólido a líquido o de líquido a gas.
e) El cuerpo esta pasando del estado gas a líquido o de líquido a sólido

R: Si el cuerpo está absorbiendo calor,  sin que aumente su temperatura, significa  que está experimentando un proceso de transformación, ya sea de sólido a líquido o de líquido a gas. Como no se especifica el estado en que se encuentra, podemos asegurar que es uno o el otro. Respuesta correcta: Alternativa d
4.- Si un termómetro marca una temperatura supuestamente de -300º C:
a) La agitación molecular es pequeñísima
b) Medida en la escala Fahrenheit, su valor será negativo.
c) Es imposible obtener tal valor de temperatura.
d) Es una temperatura muy baja, por lo que es difícil obtenerla
e) La temperatura alcanzada es de – 27 ºK

R: La escala Kelvin establece que la menor temperatura que se puede obtener corresponde a 0º K (aprox.  -273º C),  a la cual las moléculas alcanzan la absoluta quietud;  en consecuencia,  es imposible obtener temperatura menor a dicho valor. Respuesta correcta: Alternativa c
5.- La temperatura de fusión y ebullición del agua, en condiciones normales, se producen en un rango de:
I. 100º C

II. 180 º F 

III. 100 º K

a) Solo I
b) Solo I y II 
c) Solo I y III
d) Solo II y III
e) Todas las anteriores

R: La fusión del agua, en condiciones normales, se produce a los 0º C y la ebullición, a los 100º C, por lo que el rango en esta escala termométrica es de 100º. Como la escala Kelvin es equivalente a la escala Celsius, entonces, entre la temperatura de fusión y ebullición también existe un rango de 100º (273º K y 373º K). En la escala Fahrenheit, la fusión del agua se produce a los 32º F y la ebullición a los 212 ºF, por lo que el rango entre dichos puntos corresponde a 180º F. Respuesta correcta: Alternativa e
6.- La fusión corresponde a:
a) El cambio de estado que experimenta la materia al pasar de sólido a líquido
b) La temperatura a la que se estabiliza la materia al pasar de sólido a líquido
c) El calor necesario para que una sustancia cambie de estado sólido a líquido
d) La energía necesaria para que una sustancia cambie de estado sólido a líquido
e) Todas las anteriores

R: No debemos confundir los conceptos de fusión con el de punto de fusión y calor de fusión, aunque estos se produzcan en las mismas condiciones.
La fusión corresponde al proceso en el que una sustancia cambia del estado sólido a líquido; el punto de fusión es la temperatura a la que se produce dicho cambio de estado y el calor de fusión corresponde a la energía involucrada en este proceso. Respuesta correcta: Alternativa a
7.- Si 5lts de agua a 10º C se mezclan con 1lt de agua a 40º C, la temperatura de la mezcla será de:
a) 10º C
b) 15º C

c) 20º C
d) 25º C
e) Una temperatura superior a los 25º C y menor a los 40º C

R: Aplicando el principio de las mezclas de Regnault, [image: image22.png]



Luego: [image: image23.png]At-lealfgroC- (¢, —10°C)
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 [image: image24.png]


. 
Por lo tanto la temperatura final de la mezcla es de 15º C. Respuesta correcta: Alternativa b
8.- El calor específico de un cuerpo se obtiene a través de la siguiente expresión:

a) [image: image25.png]


     b) [image: image26.png]


    c) [image: image27.png]


     d) [image: image28.png]


      e) [image: image29.png]



R: Como la capacidad calórica está dada por [image: image30.png]


  y  [image: image31.png]


. Entonces, relacionando,  se obtiene que [image: image32.png]


.  Respuesta correcta: Alternativa d
9.- Respecto al comportamiento del agua frente al calor, podemos afirmar que:
I. Posee una alta capacidad calórica

II. Posee una baja capacidad calórica

III. Es un buen conductor del calor

IV. Es un mal conductor

a) Solo II
b) Solo I y III
c) Solo I y IV
d) Solo II y III
e) Solo II y IV

R: El agua posee una alta capacidad calórica, es por esto que se utiliza frecuentemente como un regulador térmico. Por otra parte, es un mal conductor del calor, lo que podemos constatar mediante la tabla de calor específico dada en el texto. Respuesta correcta: Alternativa c
10.- En una estufa, el calor se transmite por:
  

a) Conducción
b) Convección
c) Radiación
d) Convección y Radiación
e) Todas las anteriores

R: En un sistema de calefacción la estructura física utilizada transmite el calor por conducción;  por otra parte,  el calor generará un efecto de convección sobre las masas de aire y como todo cuerpo posee la capacidad de irradiar calor, entonces este irradia calor en mayor o menor grado,  dependiendo de la diferencia de temperatura que se genere. Respuesta correcta: Alternativa e
